

# 独居老人突发疾病 幸亏来了消防员

## 5分钟破拆门后,老人被及时送医



消防员正在切割门锁。 视频截图



医护人员赶来救援。 视频截图

淄博12月12日讯 “我突然联系不上我母亲了,她自己住。我们到家里找人,发现家门被反锁了……”12月10日上午10点,市民拨打119求助。

淄博市消防救援支队潘南路消防救援站立即出动赶赴现场。到达张店区丽景翠苑小区内,消防员拎起救援设备迅速上楼展开救援。

老人家属介绍,当天上午,他们给老人打电话,但是一直无人接听。“我母亲70岁了,患有心脏病。我们担心出意外,都往家里赶。”到家后,他们发现防盗门被反锁了,无法打开。他们叫了开锁公司,可20分钟过去了,门锁还是没有打开,只好求助消防员。

“麻烦你们把门强行破开吧!”家属非常着急,强烈要求消防员破门。

时间就是生命,消防员立即利用液压开缝器对门缝进行扩张。可是,门缝与墙

壁之间缝隙太小,开缝器无法找到支撑点插入。情急之下,消防员利用无齿锯对门进行切割。他们利用无齿锯在防盗门锁部位开了一个小口,利用液压开缝器将小口扩大,再用撬棍撑住,使防盗门与墙壁之间的缝隙变大。最后,他们利用液压开缝器对防盗门进行破拆,5分钟后,成功将门打开。

进入房间,消防员发现老人躺在床上,身体已无法动弹。早就等待在门外的120急救人员立即进入,展开急救。随后,众人一起将老人送上了救护车。

家有独居老人,市民要及时关注老人的身体状况,定期询问老人的活动情况;要告诉老人,手机一定要随身携带,遇到紧急情况拨打110、120、119求助。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 官席

### 相关链接

5月19日下午1点许,青岛的赵女士发现邻居杨女士一直没有出门,敲门很久她也不回应。于是,赵女士迅速联系杨女士的女儿,同时报警。当消防救援队将屋门破开时,发现杨女士躺在地上。原来,杨女士早晨起床,突然腿脚无力倒在地上,已达数小时。120急救人员紧急施救,初步判断是突发高血压和心脏病导致,所幸邻居发现及时。

9月20日傍晚6点左右,南京某警务站接到报警,有居民听到一名女子一边敲墙一边喊救命。经过排查,最终锁定声音来源,但民警敲门无人应答。民警联系锁匠到场将门打开,发现一名老太趴在客厅地面上。老人姓罗,今年80岁,患有帕金森,在客厅不慎摔倒后,自己站不起来了,于是大声呼救并用拐杖敲击墙壁试图引起邻居注意。

在我国,像这样独居在家的老人并不占少数。2017年国务院公布的《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》中提到,预计到2020年,全国60岁以上老年人口将增加到2.55亿人左右,占总人口比重提升到17.8%左右;高龄老年人将增加到2900万人左右,独居和空巢老年人将增加到1.18亿人左右。

大部分独居老人在日常生活中基本能够自理。但当遇到突发疾病时如何自救,能否及时送医治疗等,成为了目前独居老人需要面对的一大挑战。

近日,上海市长宁区江苏路街道为独居老人安装了智能水表,如果水表12小时内读数低于0.01立方米会自动报警。除了安装智能水表外,湖南、江苏等地还推出了为老人安装“幸福门铃”、发放智能手环等多项“智慧养老”新举措。

## 独居老人水表12小时不走自动报警 看这些新设备怎样

## “守护”独居老人

### 智能水表+“一网统管”平台

**智能水表:**上海长宁区江苏路街道是为独居老人安装智能水表的试点。如果12小时内水表读数低于0.01立方米,街道的“一网统管”平台就会接到报警,并将信息反馈给街道和居委会工作人员,相关人员将第一时间上门查看老人情况。

**智能断路器:**上海长宁区欧阳路街道工作人员为部分独居老人安装了烟感报警器,一旦老人忘关煤气则会立即报警。该智能断路器会自动分析老人的用电习惯,从而生成个性化的用户画像。一旦发现老人家里长时

间无用电或者用电异于往常,系统会分析异常原因,并推送给设定好的紧急联系人。如果发现用电量过载,系统则会自动断电,从而减少独居老人由于用电不当引发火灾等事故。

**智能门磁:**智能门磁会通过感应磁铁来判断老人家中门的开关状态,并把信息上传到云端。如果老人超过48小时未开门,后台就会响起预警,相关信息会第一时间同步推送到街道“一网统管”平台以及居委会老龄干部的手机中。

### “幸福门铃”播报语音提示

“关闭燃气、电器,带好出门所需物品和钥匙!”这是老人出门时,门铃自动响起的温馨提示。这是湖南长沙市一社区专门为辖区独居老人安装的电子门铃,被老人称为“幸福门铃”。

### “互联网+”一键呼救、智能手环

今年,江苏宿迁市泗阳县83岁的张秀兰不慎在家中滑倒,运用平台一键呼叫系统,她得到了及时救助。

泗阳县12349居家养老服务指挥中心负责人介绍,该中心为全县民政托底老人免费发了一部手机,手机上有SOS。老人需要紧急救援的情况下,由话务员进行评估,拨打120与医院联系,开通绿色通道,

上海长宁区社区志愿者手机上收到的预警提示。

该社区负责人表示,老年人的忘性大,有家人陪伴的还好,可对于独居老人而言,出门时忘了断火断电,可能会造成大麻烦。因此,社区对辖区独居老人进行摸排走访,并为他们安装了“幸福门铃”。

让老人及时得到救助。

在江苏常州市朝阳新村第二社区,不少老人收到了一枚智能手环,红外感知仪探测到特殊情况,智能手环可以一键呼救并自动定位,便于社区人员紧急探望。

本报综合



## 淄博市体育中心 智能健身器材投用

淄博12月12日讯 近日,淄博市体育中心对中心内部的全民健身器材进行了大规模升级改造,一批最时尚、现代的智能健身器材安装施工完毕,已正式投入使用。

智能二代健身器材功能齐全、外形美观,还装有太阳能电池板。器材开始运行后,电子屏幕上就会自动计算、记录锻炼的时间、频率、消耗的热量等,同时会有语音提示。健身的居民还可以通过扫描器材上的二维码,在手机端接收运动参数,纳入个人运动信息管理系统,指导科学健身。市民们纷纷表示,这种健身器材特别智能化,运动了多少,消耗了多少,它都有计算,特别方便。

作为淄博最大的综合性体育健身运动中心,近年来市体育中心充分发挥自身的优势,积极采取措施,努力为建设品质活力、时尚宜居城市作贡献。一方面,市体育中心对部分设施设备进行了改造升级,对网球场、室外羽毛球场、乒乓球场、全民健身设施等进行了全面更新改造。另一方面,实施了体育中心“亮化工程”,对主体育场、中央广场、体育场东广场、室外乒乓球场、羽毛球场等区域增加了全新的灯光照明设备,极大地方便了市民夜间健身活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 尹珂 通讯员 孙洁莹

## 企业培育“家文化” 增强员工归属感

山东诺铭电力科技集团 举行赠书活动

淄博12月12日讯 12月11日,山东诺铭电力科技集团在位于淄博市张店区的集团总部举行了“归其位,明其德,做不焦虑的家长”家庭教育书籍《归位》赠书活动。该公司总经理徐波涛向公司员工赠送了家庭教育书籍《归位》。

《归位》由国内著名教育实践家皇甫军伟创作,该书立足于用中国优秀传统文化,化解当下家庭教育难题。徐波涛希望员工多阅读此类书籍,他介绍,此次赠书活动与公司的“家文化”价值体系相辅相成,公司以独具特色的“家训、家规、家风”凝聚人、教育人、塑造人,使企业的“家文化”真正深入员工内心。本次活动旨在提升员工精神文化素养,通过阅读《归位》,使员工家庭关系更加融洽、和谐,让公司文化价值体系和员工融洽的家庭文化相融促进,提高员工的工作生活质量。

徐波涛在活动中说:“希望公司员工能通过读书提升情绪控制力,提高学习力,同时通过读这本书,逐渐理顺、解决个人家庭教育中的问题,从而提升每个员工的领导能力和管理能力。另外,还希望通过引导员工多读书,不断增强企业的书香氛围。”

大众日报淄博融媒体中心记者 蒲忠宁 通讯员 高智超